20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Torsten Felstehausen (DIE LINKE) vom 29.06.2021
Social-Media-Aktivititen der Landesregierung und der Ministerien

und
Antwort

Chef der Staatskanzlei

Vorbemerkung Fragesteller:

Mit Schreiben vom 16. Juni 2021 fordert der Bundesbeauftragte fiir den Datenschutz in einem Rundschreiben
die Bundesbehdrden aus datenschutzrechtlichen Griinden auf, den Einsatz von Facebook-Fanpages spitestens
zum 31.12.2021 abzuschalten. Gleiches gelte fiir die Kanile anderer Anbieter wie Instagram, TikTok oder
Clubhouse:

=> https://www.handelsblatt.com/politik/deutschland/facebook-datenschutz-aufsichtsbehoerde-droht-bundes-
ministerien-mit-facebook-verbot/27367042.html).

Dieser Aufforderung sind umfangreiche Hinweise und Konsultationen zwischen der Bundesregierung und Fa-
cebook vorausgegangen, die jedoch nicht dazu fiihrten, dass die datenschutzrechtlichen Bedenken des Bundes-
beauftragten fiir den Datenschutz ausgerdumt werden konnten.

Vorbemerkung Chef der Staatskanzlei:

Die Landesregierung nutzt viele unterschiedliche Kanéle einer zeitgeméBen und zielgruppenge-
rechten Offentlichkeitsarbeit. Dazu gehdren auch die sozialen Medien und Netzwerke. Alleine
Facebook wird nach eigenen Angaben von rund 32 Mio. Menschen in Deutschland mindestens
einmal im Monat genutzt. Mehr als 70 % von ihnen nutzen Facebook demnach tiglich. Stand:
Mirz 2019:

=> https://allfacebook.de/zahlen_fakten/offiziell-facebook-nutzerzahlen-deutschland

Insbesondere jiingere Nutzerinnen und Nutzer beziehen ihre Informationen oftmals ausschlieBlich
iiber soziale Netzwerke. Ohne Kommunikation iiber diese Medien konnte die Landesregierung
daher einen Teil dieser Menschen nur schwer oder gar nicht erreichen. Insofern handelt es sich
um Kommunikationsplattformen, auf welchen die Landesregierung biirgernah, dialogorientiert
und transparent informiert und mit den Menschen niederschwellig interagiert.

Die Nutzung der sozialen Netzwerke und der damit einhergehenden Verarbeitung personenbezoge-
ner Daten durch die Landesregierung erfolgt auf der Grundlage von Art. 6 Abs. 1 Satz 1 Buchst. e
DS-GVOi. V. mit § 3 Abs. 1 des Hessischen Datenschutz- und Informationsfreiheitsgesetzes.

Allgemein gilt: Wer als Nutzerin und Nutzer personliche Daten in sozialen Netzwerken angibt,
ist Risiken wie zum Beispiel einem Identitdtsdiebstahl ausgesetzt. In Bezug auf die sichere Nut-
zung empfiehlt die Landesregierung, die Hinweise des Bundesamtes fiir Sicherheit in der Infor-
mationstechnik (BSI) zu beriicksichtigen. Die Nutzerinnen und Nutzer kénnen zudem mit ver-
schiedenen Einstellungen zur Privatsphire auf den jeweiligen Kanélen selbst in hohem MaBe zum
Schutz der eigenen Daten beitragen. Dazu gehort u.a. das Deaktivieren von Cookies, das Loschen
des Browserverlaufs oder das Deaktivieren der Standortfreigabe von Fotos.

Um sich iiber die Arbeit der Landesregierung zu informieren, besteht zudem keine Notwendig-
keit, sich einen Account auf den Social-Media-Kanilen anzulegen.

Die Auftritte der Landesregierung in den sozialen Netzwerken stellen ein Zusatzangebot dar.
Informationen iiber das Land Hessen, die Regierungsarbeit der Landesregierung oder Verwal-
tungsdienstleistungen sind immer auch frei und ohne vorherige Anmeldung datenschutzkonform
beispielsweise iiber folgende alternative Informations- und Kommunikationsangebote zugénglich:

www.hessen.de (Informationsportal der Hessischen Landesregierung),
www.stk.hessen.de (Webseite der Hessischen Staatskanzlei),
www.verwaltungsportal.hessen.de (Verwaltungsportal des Landes Hessen).
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Zudem ist eine direkte Kontaktaufnahme auch tiber =» www.hessen.de/kontaktformular-buerger-
telefon, =» biirgertelefon@stk.hessen.de oder telefonisch unter 0611/32 111 000 moglich.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit
der Ministerin fiir Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollméichtigte des Landes Hessen
beim Bund, der Ministerin fiir Digitale Strategie und Entwicklung, dem Minister des Innern und
fiir Sport, dem Minister der Finanzen, der Ministerin der Justiz, dem Kultusminister, der Minis-
terin fiir Wissenschaft und Kunst, dem Minister fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen,
der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz sowie dem Mi-
nister fiir Soziales und Integration wie folgt:

Frage 1. Wie beurteilt die hessische Landesregierung die Hinweise des Bundesdatenschutzbeauftragten in
Bezug auf den Betrieb der Facebook-Fanpages und ihre Ubertragbarkeit auf die Nutzung dieser
Social-Media-Kanéle durch hessische Behorden?

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Frage 2.  Beabsichtigt die Hessische Landesregierung die Hinweise des Bundesdatenschutzbeauftragten auf-
zunehmen und ebenfalls ihre Facebook-Fanpages abzuschalten?

Der Bundesbeauftragte fiir den Datenschutz ist lediglich fiir die Aufsicht iiber die 6ffentlichen
Stellen des Bundes zustindig (§ 9 BDSG).

Der Landesregierung ist nicht bekannt, dass Bundesministerien oder andere Offentliche Stellen
des Bundes ihre Aktivititen in den sozialen Netzwerken aufgrund der Hinweise des Bundesdaten-
schutzbeauftragten zwischenzeitlich eingestellt hétten.

Die Landesregierung erachtet es fiir sinnvoll, dass die Linder in dieser Frage moglichst einheitlich
agieren. Die Datenschutzbeauftragten der Lander beraten diese Fragen derzeit ebenfalls. Die Er-
gebnisse bleiben abzuwarten.

Frage 3. Welche hessischen Ministerien und welche nachgeordneten Landesbehérden und -anstalten betrei-
ben in eigener Verantwortung eine Facebook-Fanpage?

Es wird auf die Anlagen 1 bis 8 verwiesen.

Die erste Spalte der Anlage 1 beinhaltet die Antworten fiir die Ministerien ausgenommen der
Staatskanzlei. Die erste Spalte der Anlage 2 beantwortet die Fragen fiir die Staatskanzlei. Die
jeweils ersten Spalten in den Anlagen 2a, 2b sowie 3 bis 8 geben Aufschluss iiber die nachgeord-
neten Bereiche.

Frage 4. Wie viele bezahlte Anzeigen und beworbener Content wurde von den hessischen Ministerien und
nachgeordneten Landesbehorden und -anstalten iiber die Plattformen Facebook, TikTok und Insta-
gram im Zeitraum vom 31.03.2020 bis 31.03.2021 geschaltet? (Bitte aufschliisseln nach verant-
wortlicher Behorde/Institution, Anzahl der beworbenen Beitrage, Kosten der Werbungsschaltung.)

Es wird auf die Anlagen 1 bis 8 verwiesen. Die Anlage 1 beinhaltet die Antworten fiir die Mini-
sterien ausgenommen der Staatskanzlei. Die Anlage 2 beantwortet die Fragen fiir die Staatskanz-
lei. Die Anlagen 2a, 2b sowie 3 bis 8 geben Aufschluss iiber den nachgeordneten Bereich.

Wiesbaden, 1. Dezember 2021
Axel Wintermeyer

Anlagen



Anlage 1: Ministerien in Social Media

Anlagen
KA 20/6060

Ministerium

Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die in eigener
Verantwortung betrieben wird

Zu Frage 4:
Soziales Netzwerk, in dem im Zeitraum
vom 31.03.2020 bis 31.03.2021 Werbung
geschaltet wurde {Facebook, TikTok,
Instagram)

Zu Frage 4: Anzahl der beworbenen Beitrige

Zu Frage 4: Kosten der Werbungsschaltung {pro Netzwerk)

Staatskanzlei

siehe Tabellenblatt 2

MinD https://www.facebook.com/DigitalesHessen Facebook und instagram 8 Beitrige Facebook: 5.584 EUR, Instagram: 3.914 EUR
https://www.facebook.com/luciaputtrich;

https://www.facebook.com/hessenmeetsbruessel; Facebook:

MinBE Die Fan-Page "Hessen meets Brissel” war ein Projekt https://www facebook co'm/lucia Lttrich 7 Beitrége 159,85 EUR
von Praktikanten fir Praktikanten und wird seit ps: ! ) P
25.09.2017 nicht mehr aktiv betrieben.
https: facebook. irtschaftsministeriumh N
HMWEVW ps:/fwww facebook.com/wi sministerium Facebook 16 Beitrage 1.165,14 EUR
essen
HmdluS Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
10.964,86 EUR (eine Aufteil Net; 3 d HMdF nicht
HMdF https://www.facebook.com/FinanzenHessen Facebook und Instagram 54 Beitrige {eine Auftei un::gr:cme Zwercwar cem nie
HMd) https://www.facebook.com/justizministerin.hessen Facebook und Instagram 2 Bejtrage Facebook: 500 EUR, Instagram: 459,25 EUR
KM unterhalt kei i
HKM Dasi:i an er, <t keine eigenen Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
Kanéle auf sozialen Netzwerken.

Das HMWK besitzt zwar die Facebook-Fanpage

Hessisches Ministerium fiir Wissenschaft und
HMWK N Kunst", diese wird aber nicht fir die instagram: @hmwk_hessen 1 Beitrag S0 EUR

Offentlichkeitsarbeit genutzt. Die Einrichtung der

Facebook-Fanseite war erforderlich, um das

Instagram-Profil @hmwk_hessen anzulegen.
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Facebook und Instagram {Bewerbung erfolgte zusammen):

https:, facebook. Ith Facebook, Twitter, instagram Facebook und Instagram {parallel}: 220 Beitrige, inkl. Storys; Twitter: 43 Beitra .
HMUKLY ps://www.facebook.com/umwelthessen acebook, Twitter, B g {p 3 g ys; Twitter: eitrage 17.140,78 EUR; Twitter: 1.868,82 EUR
Facebook und Instagram:
3 f . ial , . B . Facebook und Insta, 1 342,71 EUR (eine Aufteil
HMSI hittps://wwwi.facebook.com/soziathessen https://www.facebook.com/tausendroliendein] 8 Beitrdge und 11 Anzeigen ndinstagram (eine Aufteilung pro Netzwerk

https://www.facebook.com/tausendrollendeinjob

ob, @tausendrollendeinjob

war dem HMSI nicht méglich)




Aniage 2: Staatskanzlei in Social Media

Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die in
eigener Verantwortung betrieben wird

Zu Frage 4:

Soziales Netzwerk, in dem im
Zeitraum vom 31,03.2020 bis 31.03.2021
Werbung geschaltet wurde (Facebook,
TikTok, Instagram)

Zu Frage 4: Anzahl der
beworbenen Beitrige

Zu Frage 4: Kosten der
Werbungsschaltung {pro
Netzwerk)

https://www.facebock.com/hessen.de,
https://www.facebook.com/hessentag

Facebook:
https://www.facebook.com/hessen.de,
Instagram: @regierunghessen

4 Werbeanzeigen auf
Facebook, 1
Werbeanzeige auf
Instagram

Facebook: 4.739,47 EUR,
Instagram: 382,50 EUR

Hessische Staatskanzlei {inaktiv)

Anlagen
KA 20/6060



Anlage 2a: Hessisches Statistisches Landesamt in Social Media

Anlagen
KA 20/6060

Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die in eigener

ZuFrage 4:
Soziales Netzwerk, in dem im Zeitraum vom 31.03.2020 bis
31.03.2021 Werbung geschaltet wurde {Facebook, TikTok,

Zu Frage 4: Anzahl der
beworbenen Beitrige

Zu Frage 4: Kosten der
Werbungsschaltung {pro

Net k
Verantwortung betrieben wird instagram) etzwerk)
Das HSL hat in der Zeit vom 13.12.2018 bis
30.06.2021 eine eigen Facebook-Seite "
37 Werbek; fi
betrieben, Der aktive Betrieb wurde zum Facebook erbexampagnen tur 764,95 EUR

01.07.2021 eingestellt und der Account am
19.07.2021 endgliltig geldscht.

Stellenanzeigen




Anlage 2b: Hessische Landeszentrale fiir politische Bildung in Social Media

Anlagen
KA 20/6060

7 Frage 4: Zu Frage 4:
Zu Frage 4: Anzahl der Kosten der
Soziales Netzwerk, in dem im Zeitraum vom 31,03,2020 bis 31.03.2021 beworbenen Werbungssc
hall F k, TikTok, | hal
Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die in eigener Werbung geschaltet wurde {Facebook, ok, Instagram) Beitrige altung {pro
. . Netzwerk)
Verantwortung betrieben wird
https://www.facebook.com/hlzpb Facebook &6 260 EUR




Aniage 3: Landesbehdrden HMWEVW in Social Media

Anlagen
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Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die in eigener
Verantwortung betrieben wird

Zu Frage 4:
Soziales Netzwerk, in demim
Zeitraum vom 31.03.2020 bis 31.03.2021
Werbung geschaltet wurde {Facebook,

Hessisches Landesamt fiir
Bodenmanagement und Geoinformation:
https://www.facebook.com/hvbg.hessen.de

Zu Frage 4: Anzahl der beworbenen Beitrige

Zu Frage 4: Kosten der
Werbungsschattung (pro
Netzwerk)

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Hessen Mobil Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
TUH Staatliche Technische Uberwachung Hessen Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

Hessische Eichdirektion




Aniage 4: Landesbehdrden HMd1 in Social Media

Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die in eigener
Verantwortung betrieben wird

Zu Frage 4:
Soziales Netzwerk, in dem im Zeitraum vom
31.03.2020 bis 31.03.2021 Werbung geschaltet wurde]
{Facebook, TikTok, Instagram}

Zu Frage 4: Anzahl der
beworbenen Beitrige

Zu Frage 4: Kosten
der
Werbungsschaltung
{pro Netzwerk)

Regierungsprasidium Kassel: https://de-
de.facebook.com/eu.nordosthessen/

Facebook

12 Beitrdge

1.245,53¢

Regierungsprasidium Giellen:
https://www.facebook.com/rp.giessen

Fehianzeige

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Regierungsprasidium GieRen:
https://www .facebook.com/eu.giessen

Facebook

4 Beitrage

67,00¢€

Regierungsprisidium GieRen:
https://www.facebook.com/lahnfenster.giessen

Fehtanzeige

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Regierungsprisidium Darmstadt:
https://www.facebook.com/EIZ. Darmstadt

Facebook, Instagram

2 Beitrige

Facebook 50,00 €
{nstagram 75,00 €

Instagram: Regierungsprasidium Darmstadt

ein Beitrag in Form einer
Stellenanzeige

600 €

Hessisches Landeskriminatamt:
https://www.facebook.com/PolizeiHessen

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Polizeiprasidium Frankfurt am Main:

https://www.facebook.com/PolizeiSuedhessen

Fehl i hi i Fehlanzei|
https://www.facebook.com/PolizeiFrankfurt enlanzeige Fehlanzeige ehlanzeige
Polizeiprasidium Westhessen: Fehlanzei Fehlanzei Fehlanzeine
elge ehn
https://www.facebook.com/PolizeiWesthessen B anzeige ehlanzeig
Polizeiprasidium Nordhessen:
Fehlanzeige fehl i Fehl i
https://www.facebook.com/PolizeiNordhessen & enlanzeige ehlanzeige
Polizeiprasidium Mittelhessen:
Fehl i i F i
https://www facebook.com/mittethessenpolizei ehlanzeige Fehlanzeige ehlanzeige
Polizeipriasidium Siidosthessen:
Fehl i i Fehl i
hitps://www facebook.com/polizet.soh ehlanzeige Fehlanzeige ehlanzeige
Polizeiprisidium Sidhessen: B . .
Fehlanzeige fehlanzeige Fehlanzeige

Polizeiakademie Hessen:
https://www.facebook.com/polizeihessenkarriere

Facebook, Instagram

Im abgefragten Zeitraum
wurden keine bezahiten
Beitrage geschaltet.?

Durchschnittlich
werden 1.500 € pro
Monat flir Anzeigen

auf Facebock und
instagram
zusammen
investiert.

* Zur Schaltung von Anzeigen liber Social Media
arbeitet die Polizeiakademie Hessen mit einem
Dienstleister zusammen. Zu Beginn des Jahres 2021
hat dieser gewechselt. Aufgrund dieses Wechsels
|3sst sich fiir den abgefragten Zeitraum in 2020 die
Anzahl der geschalteten Anzeigen nicht valide
beziffern. im fanuar 2021 wurden aufgrund des
Dienstleisterwechsels keine Anzeigen geschaltet, im
Februar und Mérz 2021 waren es insgesamt 37
Anzeigen.

Anlagen
KA 20/6060




Anlage 5: Landesbehdrden HMdJ in Soclal Medla

Anlagen
KA 20/6060

Zu Frage 4:
Sozlales
Netzwerk, in demim
Zeltraum vom
31.03.2020 bis

Zu Frage 4: Anzahl der beworbenen Beltrdge

2u Frage 4: Kosten der Werbungsschaltung

{pro Netzwerk)
31.03.2021 Werbung
geschaltet wurde
Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, dle In elgener (Facebook, TIkTok,
Verantwortung betrieben wird Instagram)
https://www.facebook.com/Oberlandesgericht- . .
Feht I Fehl Fehlanzeige
Frankfurt-am-Main-Offizielle-Seite--208407075842302 entanzelge enlanzeige €
https://www.facebook.com/Amtsgericht-Frankfurt-am Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

Main-131014853617385




Anlage 6: Kampagnen HMWK

2Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die
in eigener Verantwortung betrieben
wird

Zu Frage 4:
Soziales Netzwerk, in dem im

Zeitraum vom 31.03,2020 bis 31.03.2021
Werbung geschaltet wurde (Facebook,

TikTok, Instagram)

Zu Frage 4: Anzahl der beworbenen
Beitrége

Zu Frage 4: Kosten
der
Werbungsschaltung
{pro Netzwerk)

https://www facebook.com/HessenS
chafftWissen

Facebook:

hitps://www.facebook.com/HessenSchaf| Facebook: 93 Beitriige, Instagram:

ftWissen, Instagram:
@hessenschafftwissen

32 Beitrage

Facebook: 21.127,28
EUR, instagram:
6.272,93 EUR

https://www.facebook.com/Kulturin
Hessen

Facebook:

https://www.facebook.com/KuiturinHes | Facebook: 34 Anzeigen, Instagram:

sen, Instagram: @kulturinhessen,
@entdecke_hessen

28 Anzeigen

Facebook: 3.972,47
EUR, Instagram:
141,59 EUR

Anlagen
KA 20/6060



Anlage 7: LandesbehGrden HMdF in Social Media

Anlagen
KA 20/6060

Zu Frage 4:

Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die Soziales Netzwerk, in dem im Zu Frage & Zu Frage 4: Kosten der

. . N Anzahl der

in eigener Verantwortung betrieben Zeitraum vom 31.03.2020 bis beworbenen Werbungsschaltung (pro

wird 31.03.2021 Werbung geschaltet Beitrige Netzwerk)
wurde (Facebook, TikTok, Instagram)
11.835 EUR (Eine Aufteilung pro
Netzwerk ist nicht moglich, da die
Anzeigen Uber Flyeralarm auf Anzeigenauftrage iiber einen
Fehlanzeige Facebook und Instagram fiir die 84 Drittanbieter (Flyeralarm) faufen,

Oberfinanzdirektion Frankfurt am Main

der das Netzwerk aussucht, das fiir
die jeweilige MaRnahme am
erfolgversprechensten scheint.)




Anlage 8: Landesbeh6érden HMUKLYV in Social Media

Zu Frage 3: Facebook-Fanpage, die in
eigener Verantwortung betrieben wird

Zu Frage 4:
Soziales Netzwerk, in dem
Werbung geschaltet wurde (Facebook,

Zu Frage 4: Anzahl der
beworbenen Beitrdge

Zu Frage 4: Kosten der
Werbungsschaltung (pro

Net k
TikTok, Instagram) etzwerk)
Facebook:
https://www.facebook.com/Reithauskonzer
ps:// te /Reithau https://www.facebook.com/Reithauskon 3 1.577,93 EUR
zerte
Facebook:
https://www.facebook.com/LLH.Hessen 2 253,89 EUR

https://www.facebook.com/LLH.Hessen

https://www.facebook.com/FachschuleAgra
rwirtschaftFulda

https://www.facebook.com/nationalpark.ke
llerwald.edersee

https://www.facebook.com/Landesbetrieb.
HessenForst

https://www.facebook.com/verbraucherfen
ster

Anlagen
KA 20/6060
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